

飞来横祸,动物们伤不起!

动物园内个别游客乱扔垃圾,伤了动物苦了饲养员

文/图 本报见习记者 汪洸

一到周末,很多济宁市民都喜欢和家人、朋友到济南南郊动植物园游玩,而动物园,则更是深得小朋友们的喜爱。但记者23日采访中却发现,动物园内的动物们,却深受飞来“横祸”的折磨。由于个别市民在动物园内乱扔垃圾,甚至用石块袭击动物,令动物们伤痕累累,饲养员也频频叫苦。

频频飞向动物的“横祸”

23日记者走进南郊动植物园,由于并非周末假日,园内游客不多。走进动物园,记者往猴山内一看,十余个矿泉水瓶散布池内,还有不少烟盒、包装袋、石头之类的杂物。

秦佑宾师傅自动物园还在人民公园的时候就担任饲养员,2007年搬到了南郊动植物园。一谈起游客在园内乱扔杂物的现象,秦师傅显得有些激动,“动物园搬过来5年了,向动物乱扔杂物的现象就没消停过。这些年下来,我们除了当饲养员,还当上了清洁工。”秦师傅一边给动物调配食物,一边对记者说,“手中的垃圾就直接扔进猴山和熊馆,连砖头都往下扔,照着动物就砸,太不像话了!”秦师傅说,由

于经常被杂物袭击,动物们都噤若寒蝉,稍有异动便四处逃窜。

调配完食物,秦师傅把满满四大桶食物放上三轮车,到小型动物馆去喂食。记者发现,无论狐狸还是小熊猫等小型动物的笼子,都堆满了矿泉水瓶、石块等杂物,秦师傅告诉记者,幸好大部分动物都是笼内观赏,所以垃圾相对已经少了很多。猴山和熊馆因为是露天式的,每到周末节假日,各种垃圾数量惊人。“我们一共4名饲养员,游客多的时候,四人一起动手,都要花20分钟才能清理完猴山内的垃圾。仅矿泉水瓶就能装满三大袋,其他垃圾即便压实了,也能扫出两大筐。”

为讨乐不惜损坏园内设施

不仅杂物乱扔,有些游客甚至还为了挑逗动物而损坏园内设施。“这些水管是我们给动物喷水降温用的,有些游客翻过围栏拿起水管,插进笼内故意惹怒狮子老虎,让这些猛兽拼命撕咬水管,我们经常要购置新水管换上。”秦师傅指着猛兽笼前地上的橡胶水管说,为了不让游客拿到水管,现在都把水管拉进旁边的水房内锁住。

记者看到,除了水管外,猴山外的一圈木围栏也没能幸免,被拆得乱七八糟。“有些游客卸下木围

栏,扔到猴山里,就为了看猴子吓得四处逃窜的情景。”秦师傅带着记者围着猴山走了一圈,记者发现,有很多栏杆上的螺丝不见了踪影,甚至有块栏杆上安置的玻璃,因为螺丝被卸下而损毁。

“有些更加过分的游客,甚至会为了惊吓到动物,而用脚去猛踹笼子。”在飞禽区,负责该区域饲养的戴师傅,指着一处笼子说,清明节的时候,一个笼子就被游客踹烂了,当时好多鸭子和鹅跑了出来,给饲养员们造成了很大的麻烦。



▲棕熊在各种杂物间漫步。



◀猴山内垃圾遍地。

“你瞅瞅,这些彩砖都撬下来了,扔进熊馆里砸棕熊。”在熊馆旁,秦师傅指着一块少了很多块地砖的地面说,有些市民为讨乐,甚至用坚

硬的彩砖袭击棕熊,不少棕熊都被砸伤过,饲养员上前劝阻,还有些市民大放厥词,指责饲养员“多管闲事”。

记者手记>>

爱护动物,从自身做起

“动物园就我们4个饲养员,根本巡视不过来,即使看到了上前劝阻,有时候素质低下的游客还会辱骂我们甚至动手打人。”说到这里,秦师傅非常无奈。

在动物园内,记者随机采访了几位游客。“这种做法不仅是不尊重动物,更是不尊重他们自己。”一位姓李的大娘对这种乱投垃圾、损坏设施的行为十分反感,“干嘛要拿石头砸它们,动物们多可怜!”李

大娘的小孙子也在旁边气鼓鼓地说。

前不久北京动物园一只国家一级保护动物金丝猴,疑因遭游客投喂致其死亡。记者在南郊动物园内看到,“爱护动物”、“不要投食”等标识牌随处可见,但有些游客视而不见,令这里的动物很“受伤”。要改变这一现象,加强动物园的监管力度之外,更需要市民提高自身素质,爱护动物,从自身做起。

26处小码头被依法取缔

本报济宁5月23日讯(记者 李蕊) 23日记者从嘉祥县有关部门获悉,经过一个多月的努力,嘉祥县境内占用洙水河道,航道的26处非法小码头,被依法取缔。

据介绍,2009年年底以来,嘉祥县境内洙水河非法建设小码头现象严重,污染了当地的环境,破坏了生态平衡。虽然曾对这些非法小码头进行清理,但清理过后很多小码头又死灰复燃。今年4月份,嘉祥县政府成立了“清理取缔非法小码头领导小组”,交通运输、水务、国土资源、港航、环境保护等9个职能部门开展联合执法,现场调查取证,向非法小码头下达《关于清理取缔洙水河非法小码头的通知书》,勒令其于2012年5月8日之前,自行拆除所建码头和相关机械、设备,停止一切非法经营行为。对于逾期不清理的小码头进行强制拆除,并依法强制拆除或销毁用于非法经营的机械和设备,依法追缴各项税费,没收非法所得并处罚金,情节严重或阻碍执法构成犯罪的,移送司法机关追究刑事责任。

取缔行动中,执法人员共清理塔吊、捣毁塔吊基座31台,清理地磅24个、传输带4条、拆除板房78间。目前,嘉祥县境内洙水河沿岸的26个非法小码头已全部被清理取缔完毕。